

Делегация Кыргызской Республики

Совещание БДИПЧ ОБСЕ по рассмотрению выполнения обязательств по человеческому измерению (г. Варшава, 11-22 сентября 2017 года)

Рабочее заседание 16. Равенство возможностей для женщин и мужчин, осуществление плана действий ОБСЕ по обеспечению гендерного равенства, предотвращение насилий в отношении женщин и детей (21 сентября 2017 года)

В Кыргызской Республике с достижением независимости постоянно проводится целенаправленная политика обеспечения гендерного равенства и развития. Принцип равноправия мужчин и женщин закреплен в Конституции Кыргызской Республики. Приняты и действуют такие основополагающие Законы в области гендерной политики как «О государственных гарантиях равных прав и равных возможностей для мужчин и женщин» и «О социально-правовой защите от насилия в семье».

В Кыргызстане реализуются комплексные меры во всех сферах государственного управления по достижению паритетного положения женщин и мужчин во всех сферах жизнедеятельности общества. «Равные возможности – основа развития общества» эта одна из важных целей развития страны заложенной в Программе «Сорок шагов к Новой эпохе» нового Правительства Кыргызской Республики

В настоящее время работа в области развития гендерного равенства ведется в рамках Национальной стратегии по достижению гендерного равенства до 2020 года, в которой определены такие приоритеты развития как, женщины в экономике, образование для девочек и женщин, доступ к правосудию и политическое равноправие.

В Кодекс о выборах Кыргызской Республики был включен принцип двойного квотирования: «При определении списка кандидатов политическая партия обязана учесть представительство не более 70% лиц одного пола, при этом разница очередности в списках кандидатов женщин и мужчин, выдвинутых от политических партий, не должна превышать трех позиций» (ст. 72). В Жогорку

Кенеше Кыргызской Республики 19 депутатов (или 16 %) - женщины. Одна из вице-спикеров парламента женщина. В Правительстве вице-премьер-министр и два министра женщины. Верховный суд и Генеральную прокуратуру Кыргызской Республики возглавляют женщины.

На государственной гражданской и муниципальной службах также соблюдается гендерное равенство. На государственной гражданской службе женщины составляют 43%, на муниципальных должностях заняты 35% женщин.

По насилию в отношении женщин и детей

В Кыргызской Республике женщины и дети защищены от насилия в рамках закона «Об охране и защите от семейного насилия» который определяет правовые аспекты предупреждения и пресечения семейного насилия, обеспечения социально-правовой охраны и защиты лиц, пострадавших от семейного насилия. Предусмотрены и вводятся такие понятий, как безопасное место, охранный ордер, психологическое насилие, семейное насилие, физическое насилие, экономическое насилие и др.

В этом законе определены субъекты, осуществляющие охрану и защиту от семейного насилия, закреплены полномочия правительства, местных государственных администраций, органов местного самоуправления и других органов в данной области, а также закреплены меры по профилактике (предупреждения) семейного насилия. Ужесточена административная ответственность за семейное насилие. За совершение семейного насилия сейчас налагается не только штраф, но и административный арест сроком до пяти суток.

В Кыргызской Республике в настоящее время функционируют 13 кризисных центров, куда могут обратиться женщины, пострадавшие от насилия и где могут получить бесплатную, конфиденциальную, психологическую, юридическую помощь с сопровождением в медицинские учреждения.

Высоко оценивая деятельность ОБСЕ в поддержке и развитии роли женщин во всех сферах жизнедеятельности страны и считаем необходимым активизировать совместные усилия между странами ОБСЕ по дальнейшему улучшению гендерного равенства.

Защита прав ребенка в Кыргызской Республике заложена в Конституции страны и регулируются такими законодательными актами как: Семейный кодекс, Трудовой кодекс Кыргызской Республики, законодательством об охране здоровья граждан, законами Кыргызской Республики «Об образовании», «О дошкольном образовании», «О социально-правовой защите от насилия в семье», «О правах и гарантиях лиц с ограниченными возможностями здоровья».

В развитие положения Конституции Кыргызской Республики о защите материнства, детства и семьи государством гражданское, уголовное,

административное и другие отрасли законодательства содержат нормы о защите прав ребенка.

В рамках Государственной программы по развитию юстиции для детей в Кыргызской Республике на 2014-2018 годы, реализуются положения Кодекса Кыргызской Республики о детях, Конвенции ООН по правам ребенка, основных международных норм и стандартов в области юстиции для детей.

В Кыргызской Республики вопросы предотвращения насилия в отношении детей возложено на органы внутренних дел. В подразделениях ОВД республики на постоянной основе функционируют 78 телефонов доверия, которые размещены на сайте МВД.

В Уголовный кодекс Кыргызской Республики также внесены изменения предусматривающее ужесточение наказания за умыкание невест, так за первое полугодие 2017 года за похищение женщины для вступления в брак 5 уголовных дел направлены в суды.

В целом, равенство возможностей для женщин и мужчин, предотвращение насилия в отношении женщин и детей обеспечиваются комплексом мер включающих в себя развитую законодательную базу и неотвратимости наказания со стороны правоохранительных органов государственной власти за нарушение гендерного равенства.